

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Берзина Андрея Борисовича
«Профессиональная общность «городское учительство» в условиях
трансформации системы общего образования», представленной на соискание
ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и
процессы»

Предложенная автором проблематика, безусловно, актуальна в силу значимости образования в социальных, экономических, политических и иных отношениях современной российской действительности. Особенno велика в реформировании образования роль учительства.

Сегодня современные учителя столкнулись с рядом противоречий, которые мешают эффективной реализации профессиональной функции. Это противоречие между творческим характером труда и зарегламентированностью действий педагога; общественно значимым призванием учительства и его реально низким социальным статусом. Особенно заметна девальвация вклада учителей в процессы социализации и воспитания подрастающего поколения при высокой значимости этих процессов для общества. Важно также теоретическое обобщение социальных фактов, характеризующих профессиональную общность «учительство».

Основная проблема, которую А.Б. Берзин выделяет и анализирует в своей работе – это роль и значение факторов, влияющих на результативность жизнедеятельности педагогов. Их профессиональные обязанности регулируются специально разработанными профессиональными стандартами и особой системой мотивации и стимулирования. «Учительство» рассматривается как профессиональная общность, имеющая особое социальное значение, обладающая помимо общих для всех профессий специфическими особенностями, которые сформировали определенный образ жизни, профессиональную мораль и культуру.

Эти вопросы необходимо изучать, в том числе в контексте социологической теории и посредством социологических методов анализа, чему, собственно, и посвящена работа диссертанта А.Б. Берзина.

Новизна исследования развернуто обозначена автором во введении и, на наш взгляд, заключается в исследовании им социально-профессиональной общности, особенностей влияния на нее внешних и внутренних факторов, престижности и статуса профессии в современной России. Важным и интересным представляется анализ восприятия учителей родителями учащихся и выпускниками школ.

Диссертация, представленная для обсуждения - не только итог исследовательской деятельности, но и своего рода результат обобщения и осмысливания полученных эмпирических данных.

Работа выполнена лично автором, вклад А.Б. Берзина заключается в проведении исследования, анализе результатов, подготовке научных публикаций по теме. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает четкой структурой, содержит новые научные результаты и положения. Кроме того, работа соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842.

Диссертация соответствует научной специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы» и обладает теоретической и практической значимостью.

Таким образом, диссертация А.Б. Берзина на тему «Профессиональная общность «городское учительство» в условиях трансформации системы общего образования» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завешенное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Считаю возможным настоящую диссертацию допустить до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Берзина Андрея Борисовича «Профессиональная общность «городское учительство» в условиях трансформации системы общего образования», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Берzin Андрей Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Кандидат социологических наук, доцент
доцент кафедры «Управление персоналом и социология»
Уральского государственного университета
путей сообщения

 Дуран Татьяна Валентиновна

«17» февраля 2023 г.

Контакты:

Tatyana.duran1978@gmail.com

ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения»
Адрес организации:
620034, г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, 66.
Телефон: (343) 221-24-44
rector@usurt.ru

